


Informacja

¢ Na rynkach doskonale konkurencyjnych
nabywcy | sprzedawcy s g doskonale
poinformowani o jako sci dobr
sprzedawanych na rynku oraz innych
aspektach zwi gzanych z
przeprowadzeniem transakcji.

¢ Jak wygl gda sytuacja na rynkach np
ustug medycznych, ubezpiecze n, lub
samochodow u zywanych?




Asymetria informacil
(przyktady)

¢ Lekarz ma lepsz g wiedze na temat ustug
medycznych ni z pacjent.

¢ Nabywca polisy ubezpieczeniowe] wie
wiecej na temat ryzyka zdarzeniani z
sprzedawca.

¢ Wiasciciel u zywanego samochodu ma
lepsz g wiedz e na temat stanu swojego
samochodu, ni z potencjalny nabywca.

¢ Pracownicy wiedz g wiecej o swoich
umiej etno sciach i predyspozycjach od
pracodawcow .




Asymetria informacijl

¢ Rynki na ktorych jedna lub obie
strony transakcjis @
niedoinformowane nazywamy
rynkami z niedoskonat g informacj a.

¢ Rynki o niedoskonatej informacii,
gdzie jedna ze stron transakcji jest
lepie] poinformowana od drugie]
nazywami rynkami z asymetryczn 3
iInformacj 3.

¢ Nabycie wiedzy jest mo zliwe, ale
kosztowne .




Asymetria informacijl

¢ Asymetria informacji powoduje
btedng alokac) e rynkow 3

Brownowaga moze ustali¢ sie nie w
potozeniu optimum Pareto

Hrownowaga moze nie istniec




¢ W jak

Asymetria informacijl

| Sposob asymetria informacj|

wptywa na funkcjonowanie rynku  ?
¢ Przeanalizujemy 4 sposoby
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Kusa nadu zycia (moral hazad),
| ryzyko niewta sciwych
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Selekcja negatywna

¢ Po stronie sprzedajgcego:

Hwypieranie z rynku produktu lepszego przez
gorszy;

B ukryta informacja prowadzi do
niedostateczne] podazy produktu wysokiej
jakosci

¢ Po stronie kupujgcego:

Hwypieranie z rynku lepszych klientow przez

gorszych;

HMrosngce koszty dla producenta wykluczajg
lepszych klientdw z rynku




Selekcja negatywna

¢ Rozpatrzmy rynek samochodow
uzywanych .
¢ Dwa rodzaje aut: “graty” i “rodzynki”.

¢ Kazdy sprzedawca grata chce dosta ¢€
$1,000; a nabywcy s g sktonni zaptaci ¢
najwy zej $1,200.

¢ Kazdy sprzedawca dobrego auta chce
dosta ¢ $2,000; a nabywcy s g skitonni
zaptaci ¢ najwy zej $2,400.




Selekcja negatywna

¢ Gdyby nabywcy mogli tatwo okre sli¢
jako s¢ auta, to graty bytyby
sprzedawane po jakie] $ cenie mi edzy
$1,000 a $1,200, lecz dobre auta —
miedzy $2,000 a $2,400.

¢ Korzy sci z handlu powsta] g gdy
nabywcy s g dobrze poinformowani w
tym przypadku.




Selekcja negatywna

¢ Zatbzmy ze nabywcy nie s g w stanie
odrd zni € grata od dobrego
samochodu (zewn etrznie wygl adaja
tak samo).

¢ Jaka maksymaln g cene nabywcy
bedq sktonni zaoferowa € na takim
rynku ?




Selekcja negatywna

¢ g — odsetek dobrych samochoddéw na
rynku .

¢ (1 —q) - odsetek gratow .

¢ Typowy nabywca b edzie skionny
zaptaci € (najwy zej) oczekiwan 3
warto s¢ auta:

EV =$1200(1- q) + $2400q.




Selekcja negatywna

¢ Niech EV > $2000.

¢ Kazdy sprzedawca mogtby
negocjowa € cene miedzy $2000 a
$EV (bez wzgl edu na jako $¢
samochodu ).

¢ Wszyscy sprzedawcy odnosz g
korzy sci na tym rynku .




Selekcja negatywna

¢ Niech EV < $2000.

¢ Wiasciciele dobrych aut nie b eda mogli
negocjowa ¢ ceny powy zej $2000 |
opuszcz a rynek.

¢ Wszyscy nabywcy wiedz 3, ze na rynku
pozostan g tylko graty do kupienia.

¢ W takim przypadku nabywcy zaptac g
najwy zej $1200 i tylko graty zostan a
sprzedane.




Selekcja negatywna

¢ Ztej jako sci auta b eda wypiera € z rynku
auta o dobrej jako sci.

¢ Rynek zawodzi w dostarczaniu
obustronnie korzystnych transakcji

¢ Korzy sci z handlu b edg ograniczone, gdy z
dobre auta nie zostan g sprzedane.

¢ Istnienie gratow na rynku samochodow
uzywanych stwarza koszt zewn etrzny dla
nabywcow a tak ze dla sprzedawcow
dobrych aut.




Selekcja negatywna w praktyce

¢ W praktyce zré znicowanie stanu
samochodow mo ze nie by ¢ az tak du ze

¢ Wiasciciele mog g tez nie mie € peinej
Informac]i

¢ Weryfikacja jako sci przez nabywc e jest
mozliwa, cho ¢ kosztowna

¢ Nawet przy niskiej cenie poda z
samochodow wysokiej jako sci nie spadnie
do zera

¢ Niemniej jednak, w por. z petn g informacj a,
nie uda si e sprzeda ¢ wielu samochodow

sokiej jako sci




Selekcja negatywna

¢ lle mogtoby
wypierania C

oy € na rynku gratow bez
obrych aut?

¢ Nabywcy za
EV =

ptac g za auto $2000 tylko je sl
$1200(1 — ) + $2400q = $2000

2
=q=".

3

¢ Czyli, je sli ponad jedn 3 trzeci g wszystkich

aut na rynku

S g graty, to zaden dobry

samochdd nie zostanie sprzedany.




Selekcja negatywna

¢ Rownowaga rynkowa gdzie oba rodzaje
aut b eda sprzedane i nabywcy nies gw
stanie rozro zni¢€ jako sci aut nazywamy
rownowag g tgczaca.

¢ Rownowaga rynkowa gdzie tylko jeden
rodzaj aut b edzie przedmiotem transakcji
albo oba rodzaje aut b eda sprzedane je sl
nabywcy s g w stanie rozré zni¢€ jako s€ aut
nazywamy rownowag g rozdzielaj gca.




Selekcja negatywna

¢ Czy sytuacja na tym rynku zmieni si e jesli
bedzie wi ecej rodzajow aut?
¢ Przypu sémy ze

— Jako s¢ aut na rynku jest rownomiernie
rozto zona mi edzy $1000 a $2000

— dowolne auto, ktorego wia sciciel
wycenia go na $x, potencjalny nabywca
wycenia na $(x+300).

¢ Ktore auta zostan g sprzedane?




Selekcja negatywna

Warto sc oczekiwana dowolnego
auta wynosi dla nabywcy
$1500 + $300 = $1800.

1000 1500 2000
Wycena sprzedawcow

Sprzedawcy, ktdrzy wyceniaj g swoje auto
na wiecej ni z $1800 opuszcz g rynek .




Selekcja negatywna

Warto s¢ oczekiwana pozostatych
na rynku aut wynosi dla nabyivcy
$1400 + $300 = $1700.

T

1000 1400 1800
Wycena sprzedawcow

Sprzedawcy, ktdrzy wyceniaj g swoje auto
miedzy $1700 a $1800 opuszcz g rynek .




Selekcja negatywna

¢ Rozpatrzmy przypadek ogolny

¢ Niech v, oznacza najwy zszg warto s¢
dowolnego auta na rynku dla
sprzedawcy .

& Oczekiwana warto s¢ samochodu dla

sprzedawcy wynosi:

L %1000+ T x vyy.
2 2




Selekcja negatywna

¢ Nabywca zaptaci najwy zej

L %1000+~ x vy +300.
2 2

¢ Musi to by ¢ cena jak g sprzedawca
najdro zszego samochodu na rynku
zgodzi si e zaakceptowa €, czyli

;x1000+;va +300=vy.




Selekcja negatywna

;x1000+;va +300 = v

" = $1600.

Selekcja negatywna powoduje usuni  ecle
z rynku aut o warto $ci ponad $1600.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Dotychczas mieli smy stat g liczb e
samochodow ka zdej jako sci.

¢ Rozwazmy wariant gdzie jako s¢ (albo
warto s¢) sprzedawanego towaru mo ze byc¢
wybrana przez producenta.

¢ Rynek parasolek: wysokiej I niskiej jako  Sci.

¢ Ktore z nich b eda produkowane |
sprzedawane?




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Nabywcy s g sktonni zaptaci ¢ $14 za
narasolk e o wysokiej jako scilub $8 za
Kiepsk g parasolk e.

¢ Kazdy konsument chce kupi ¢ tylko jedn a

parasolk e, a je] jako s€ nie mo zna okre slic w
sklepie.

¢ Krancowy koszt produkcji parasolek o
wysokiej jako $ci wynosi $11, a niskiej
jako $ci - $10.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Przypu sémy ze wszyscy producenci
wytwarzaj g parasolki tylko o wysokie]

jako sci.

¢ Kazdy nabywca zaptaci $14, a zysk

oroducentéw wyniesie $14 - $11 = $3 za

narasolk e.

¢ Ale producenci mogliby wytwarza € parasoli
0 niskie] jako sci, a nabywcy I tak ptaciliby
$14 sadzac ze sa to parasolki o wysokiej
jako scil.

¢ Zysk producentow wzro snie do
$14 - $10 = $4 za parasolk e.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ \Wiec nie mo ze istnie € rownowaga
rynkowa przy ktorej tylko parasolki o
wysokie] jako sci b eda produkowane.
¢ Czy istnieje rownowaga rynkowa,
gdzie tylko parasolki o niskiej jako  sci
beda sprzedawane?




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Przypu sémy, ze wszyscy producenci
wytwarzaj g parasolki tylko o niskiej
jako sci.

¢ Nabywcy zaptac g $8 za parasolk e, a
koszt produkcji wynosi $10.

¢ \Wiec nie mo ze istnie € rownowaga
rynkowa przy ktorej tylko parasolki o
niskie] jako sci b edg produkowane.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Juz wiemy ze nie ma rownowagi
rynkowej z jednym rodzajem
parasolek .

¢ Czy istnieje rownowaga przy ktorej
oba rodzaje parasolek s a
produkowane?




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ (J — odsetek producentow wytwarza] gcych
parasolki o wysokiej jako sci; 0 < g < 1.
¢ Nabywca bytby sktonny zaptaci ¢:
EV =149 +8(1-q) =8 + 6q.
¢ Producenci parasolek o wysokiej jako  Sci
musz g pokry € koszty produkciji, czyli.
EV=8+6g=11 =q=1/2.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Wiec co najmniej potowa producentow na
rynku musi wytwarza ¢ parasolki o
wysokie] jako sci (rownowagat aczaca).

¢ Jednak producenci parasolek o wysokiej
jako sci mog g zaczac wytwarza € parasolki
0 niskiej jako sci, co pozwoli im zwi ekszy €
zysk o $1 za kazdg sprzedan g parasolk e.




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Poniewa z wszyscy producenci
rozwa zajg tak samo, to odsetek
parasolek o wysokiej jako sci na rynku
spadnie do zera. Wtedy konsumenci
zaptac g tylko $8.

¢ Wiec tak ze nie ma rownowagi rynkowe]
Z dwoma rodzajami parasolek




Selekcja negatywnawyborem jakeci

¢ Jedyny stan rownowagi odpowiada
zerowe] produkcji parasolek obydwu
jako sci.

¢ Selekcja negatywna niszczy caty
rynek (czyli produkt o niskiej jako  Sci
rujnuje rynek na obydwa rodzaje
jako sci danego dobral).




Selekcjenegatywn
(przyktady)

¢ Ubezpieczenie zdrowotne / na zycie:

B Chetniej na zycie | od kosztow leczenia
ubezpiecz g sie ludzie
* 0 ztym stanie zdrowia
* prowadz gcy niezdrowy tryb zycia
* cztonkowie rodzin cierpi  acych na rozmaite
przypadto sci
X ...

H\Veryfikowanie takich podejrze n jestdla
ubezpieczyciela kosztowne




Selekcjenegatywn
(przyktady)

¢ Ubezpieczenie komunikacyjne
B Ubezpieczeni rd znig sie
* Intensywno sciag uzytkowania samochodu
* Umiej etno sciami

* Stylem jazdy

* Dbato scig o samochad

x Jego stanem technicznym
X ..

B \Viele z tych charakterystyk jest
nieobserwowalnych dla ubezpieczyciela,
ale znanych ubezpieczonemu




Selekcjenegatywn
(przyktady)

¢ Kredyty:
M |stotnym komponentem kosztu kredytu
jest ryzyko niesptacenia lub zalegto  sciw
sptacie
B Ryzyko takie zale zy od indywidualnych
charakterystyk

B _udzie nieodpowiedzialni, nierzetelni,
maj acy ktopoty z utrzymaniem pracy itd.
mog g chetnie] bra € kredyty

B Prowizje rosn g, solidniejsi klienci
odpadaj 3




